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Evaluation n°1 de Mathématigues

Exercice 1(4.5points)

1- Un article qui coutait 2500fcfa a subi une premiere hausse de x%, puis une deuxieme hausse de
x% sur le nouveau prix. L’article est alors vendu a 3600fcfa

a) Montrer que x vérifie I’équation (E): x? + 200x — 4400 = 0 1.5pt
b) Déterminer X ainsi que le prix de I’article aprés la premiére hausse 1.5pt
2- Déterminer les dimensions d’un rectangle d’aire 240m? et le périmétre 64m 1.5pt

Exercice 2(4.5points)

1- On donne les inéquations : (I;): _Z? <1;,): 2:_+13 >0et (I3): —x>—x+6=>0
Résoudre dans IR les équations (I;); (1,) et (I3) 3pt
. . . [ x+y<2
2- Résoudre graphiquement le systeme (s): {Zx —y>-1 1.5pt
Exercice 3(5.5points)
(5vx + iy 2 =780
5x + 3y + 2z =780 23’ 23‘2
On donne les systéemes: (s,): [ x+2y+3z=446 (s,): Vx + 5 t—= 446
2x + 3y + z = 468
rreyms 2Vx + 3+ - = 468
y z—2
1- a) Résoudre dans IR® par la méthode du Pivot de Gauss le systéme (s;) 1.5pt
b) En déduire dans IR? les solutions du systeme (s,) 2pts

2- Trois hommes d’affaires Ahmed, Kengne et Youssoufa arrivent au Cameroun et se rendent
dans un magasin de Yaoundé pour faire des achats. Ahmed achete 5 articles de type A, 3 articles
de type B, 2 articles de type C et paye 780 euros. Kengne achete 2 article de type A, 4 article de
type B, 6articles de type C et paye 892 euros tandis que Youssoufa achete 2 articles de type A, 3
articles de type B, un article de type C pour payer 468 euros.

Quel est le prix d’un article de chaque type ? 2pts

Exercice 3(5.5points)

On donne le polynome P(x) = x3 — 7x% + 15x — 9

1- Montrer que 3 est une solution de P 0.5pt
2- Déterminer a, b et ¢ tels que P(x) = (x — 3)(ax? + bx + ¢) 1.5pt
3- Résoudre dans IR I’équation (x — 3)(x? —4x +3) =0 1.5pt

4- Etudier le signe de P puis en déduire I’ensemble solution de I’inéquation P(x) <0  2pts
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Lycée de TOUBORO Classes de Terminales A4
Département de Mathématiques Durée : 2 Heures
Examinateur :M. TIZE DELI Patrick Coefficient :

Epreuve de Mathématiques ——
2éme Fivaluation

L’épreuve comporte deux exercices et un problémes, tous obligatoire. La qualité de la rédaction et la clarté des

raisonnements seront prises en compte par le correcteur.

Exercice 1 : [05 points]
Répondre par vrai ou faux.

La fonction f définie par f(x) = v/22 — 3 est définie sur R.

Le polynéme p(z) = 222 + 7z + 3 n’est pas factorisable car A = 25.

La courbe d’une fonction impaire est symétrique par rapport a ’axe des ordonnées.
Si une fonction f n’est pas définie en x( alors sa limite en xq est égale & f(xg).

Toute fonction dérivable est continue mais la réciproque n’est pas toujours vraie.

S ke w D=

Un nombre est divisible par 3 lorsque la somme de ses chiffres est un multiple de 2.

Exercice 2 : [03 points]

On donne 'équation (E) : 2% — 42 — 896 = 0

1. Résoudre dans R I’équation (F) 1,5 pts

2. Un commercant vend en gros un certains nombre de draps pour un prix global de 128000 Frs. Un client dispose
de 125000 Frs.Avec cette somme, il prend 7 draps de moins & 1000 Frs de plus le prix unitaire. On pose z le
nombre de draps et y le prix unitaire du draps au départ.

(a) Montrer que x et y vérifient le systéme : (S) {ajy = 128000 1,5 pts
(z — 7)(y + 1000) = 125000
(b) Monter que z est solution de 1’équation (E). 1,5 pts
(¢) En déduire le nombre de draps et le prix unitaire d’un drap. 1 pt
Probléme : [9 points]
Le plan est muni du repére orthonormé (O; ?; 7)
Soient f et 92 deux fonctions définies respectivement par :
fa) = D e gla) =
1. (a) Déterminer l’ensemble de définition de f. 0,25 pt
(b) Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition et en déduire l'existence d’une asymptote
éventuelle a la courbe de f. 1 pt
(¢) Montrer que f(z) = —2x + 3+ %_’_2 1 pt
(d) Etudier la continuité de f en xp = —1. 1 pt
(e) Montrer que f(z) = (z - 2;(;2; — 5). 1 pt
(f) En déduire le nombre dérivé de f en a = 2. 1 pt
2. On définie g sur l'intervalle [—5; 2]
(a) Déterminer le domaine de définition de g. 0,25 pt
(b) Calculer ¢'(x). 1 pt
(c¢) Résoudre dans R I’équation ¢’(z) = 0. 1 pt
(d) Etablir le tableau de variation de g sur [—5;2]. 1,5 pts

«St les gens ne croient pas que les mathématiques sont simples, c’est seulement parce qu’ils ne
réalisent pas combien la vie est compliquée ».JOHN LUIS VON NEUMANN

Département de Mathématiques ©novembre 2019
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EPREUVE DE MATHEMATIQUES I

La qualité de la rédaction sera pris en compte dans l’évaluation de la copie du candidat.

(EXERCICE 1) 5 pts
On considére le polynome définie P(z) = 223 + 72% + 22 — 3

1. Déterminer les nombres réels a; b et ¢ tel que : P(x) = (z + 1)(az? + bz + ¢) 1 pt
2. Résoudre dans R I'équation 223 + 722 + 22 — 3 =0 1 pt
3. Résoudre dans R chacune des équations suivantes :
a. 263 4 7e* 4 2e* —3 =10 1 pt
b. 2(Inz)* 4+ 7(Inx)* + 2lnx —3 =10 1 pt
c. In(2x + 3) + In(z? 4+ 2z + 2) = In(8x + 9) 1 pt

(EXERCICE II) 5 pts

204+ 2y +z=4
1. a. Résoudre dans R? par la méthode du pivot de Gauss le systéme suivant :{ —2z + 3y + 22 = 2
or —2y —2z=1
2e" +2lny +/z =4
b. En déduire la résolution du systéme :¢ —2¢® + 3lny + 2y/z =2 2 pts
be* —2lny —2y/z =1

2
1
2. On consideére la fonction numérique de la variable réelle = définie par : f(z) = o 91;) ;(Lx Ty
b
a. Déterminer les réels a et b tels que : f(z) = @ j 72 + @) 0,5 pt
b. En déduire une primitive de f(x) sur R\ {—1;1} 0,75 pt
c. Déterminer la primitive F' de f telle que F'(0) = 0. 0,5 pt

(PROBLEME] 10 pts fonctions
Soit f la fonction définie sur Uintervalle |0; +oo[ par f(z) = (Inz)* — Inz.

Soit (C) la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repére orthonormé (unité : 1 cm).

1. a. Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition. 1 pt

b. Déduire les asymptotes a la courbe (C). 0,5 pt

2. Etudier les variations de f sur ]0; +-oo[ et dresser son tableau de variations. 1,5 pt
3. a. Déterminer les coordonnées des points d’intersection de la courbe (C) avec

I’axe des abscisses. 1 pt

b. Etudier la position de la courbe (C) par rapport a I’axe des abscisses. 1 pt

c. Déterminer I’équation de la tangente (7") au point d’abscisse 1. 1 pt

4. Tracer (C) et (7). 1,5 pt

5. a. Résoudre dans R l'équation : (Inz)? — 2lnz = Z 1 pt

b. A T'aide de la représentation graphique de f, déterminer le nombre de solutions dans ]0; 00|
de I'équation : (Inz)? — Inz = m. suivant les valeurs du réel m. 1,5 pt

"PRIERE ET TRAVAIL, TRAVAIL ET PRIERE”

3éme  Séquence Tl A



TRAVAUX DIRIGES DE MATHEMATHEMATIQUES CLASSE Tle A Par M. SUFO (PLEG/MATHS)

Série 1 : Exercices sur le logarithme népérien

Exercice 1:

Exprimer en fonction de In(2) et de In(3) les nombres suivants :

a) In(8) b) %ln(lG) o) ln(%) d) %m(%) e) 1n(8—11)
f) In(12) g) In(36) h) In(36)—2In(3) i) In[(-4)*]
Exercice 2 :
Comparer les deux nombres suivants :
a) (In(8)—In(3)) et (In(11)—In(9))
b) (3In(5)) et (2In(11))
o) (ln(7)—ln(%)) et (2In(5)—In(10))
Exercice 3 :
Les nombres a, b et ¢ sont des réels positifs. Simplifier les expressions suivants :
T b (A (S 1@
a) A—ln(g)+ln(z) b) B_IH(B) ln(b) ln(c)
_ 2 b _ b
c) C—ln(a)+ln(z) d) C—ln(ab)+1n(;)
Exercice 4 :
Calculer f(e), f(i), f(v/2) et f(1) pour les fonctions suivantes :
a) f,(x)=(Inx)*+In(x) b) f,(x)=In(x*)—(Inx)’ c) fy(x)=In(2x)—(Inx)’
o _ x+1 _ ln(x)
d) f4(X)—X ID(X) e) fS(X)_2+ln(X) f) fG(X)_ln<X)—3
Exercice 5:
Déterminer le domaine de définition des fonctions suivantes :
a) fl(x)=1n(§) b) £,(x)=In(x?) 0) fy(x)=In(-x*+3x)
d) f4(x)=%+ln(x) e) fi(x)=Inlx*—4 f fy(x)=In(x*—4)

GROUPE LE MERITANT (Sis au feu rouge Bafoussam descente camp sable)



TRAVAUX DIRIGES DE MATHEMATHEMATIQUES CLASSE Tle A Par M. SUFO (PLEG/MATHS)

_ 1 _ 1
g) f,(x)=In(x—2)+In(x+2) h) fS(X)_1+ln(x) i) fg(x)_ln(x)
(0=l K fulx)=(572) ) tu(x)=VI-x+In(x)
X x—1
Exercice 6 :
Résoudre dans IR les équations suivantes :
a) In(x)=1 b) In(2—x)=0 c) In(x+2)=In(2x-3)
d) (x+3)In(x+2)=0 e) In(x*—4)=In(1-4x) f) In(x—2)+In(x+3)=In(9x—21)
9) ln();:i)ZB h) (Inx)*-3In(x)—2=0 i) In(x’-2e*)=1+In(x)

i) In(x*-2x)=In(2)+In(x’—x-2)

Exercice 7 :
On considére le polynéme P(a)=(a—1)(a+1)(2a—9) .
1.  Développer et ordonner ce polynéme

2. En déduire la résolution de I'équation : (Inx)’—9(Inx)’—21In x+9=0 .

Exercice 8 :

Résoudre les inéquations suivantes :

a) In(x)>1 b) In(x)<0 c) In(2x+e)>1
d) In(1-3x)<0 e) ln(§)>0 f In(2x+1)=In(x+2)
9) In(3x+2)>In(x=1) h) (x-1)In(x)<0 i) lﬁ('i)so ) (Inx)=3n(x)+2<0

Exercice 9 :
Résoudre les systemes d'équations suivantes :
3x+2y=23 In(xy)=7
a) b) X\ _
In(x)+In(y)=In(7) ln(;)—l

GROUPE LE MERITANT (Sis au feu rouge Bafoussam descente camp sable)



TRAVAUX DIRIGES DE MATHEMATHEMATIQUES CLASSE Tle A Par M. SUFO (PLEG/MATHS)

Exercice 10 :

Calculer les limites aux bornes de I'ensemble de définition des fonctions suivantes :

a) f,(x)=In(2—x) b) f,(x)=(x—3)In(3—x) c) fy(x)=In(x*~3x+2)
1 2x+3 2

d) f4(X):1n<X) e) fS(X):hl(X_l) ) fG(x):1 =1

g9) f,(x)=xIn(x) h) fs(x)=-(Inx)*+2In(x)+3

Exercice 11 :

Montrer que la droite donnée est asymptote a la courbe représentative de la fonction correspondante.

a) fl(x)=2x—1+ln(x) , y,=2x—1
X
ex
b) fZ(X):X+ln(m) , y,=x+1
o) f3(x):-x+2+ln(2XX++21), yi=-x+2+In(2)

Exercice 12 :

Calculer la dérivée des fonctions suivantes :

a) fi(x)=In(x+2x+2)  b) fz(x)z"h;(f);l &) fi(x)=xn(x)
2 2 ln(X) (.2 1
d) f,(x)=In[(x-1)]] e) fi(x)=x +T f) f(x)=(x _X)ln(;)
Exercice 13 :
Calculer les primitives des fonctions suivantes :
a) f(x)=2 b) f,(x)=—2———t o) f,(x)=—3
! X 2 x+1 x-2 3 X—2
1 _x2+3x—1 _ X
d) f4(X)_X2—1 e) fS(X)_ Xz f) fG(X) (X—l)(X+3)
0) f(x)=t2"L
X +x+1

GROUPE LE MERITANT (Sis au feu rouge Bafoussam descente camp sable)



TRAVAUX DIRIGES DE MATHEMATHEMATIQUES CLASSE Tle A Par M. SUFO (PLEG/MATHS)

Exercice 14 :

_3-In(x)

Soit f la fonction de la variable réelle x définie par f(x)=
1+In(x)

1.  Quel est I'ensemble de définition de f ?
Calculer f(e?).

Résoudre I'équation f(x) = 2.

DN

Calculer la dérivée de f et étudier le signe de cette dérivée.

Exercice 15 :

Soit f la fonction définie par f(x):ln(%)ﬂn(;ji )

1.  Quel est I'ensemble de définition de f ?
2. Pour quelles valeurs de x a-t-on f(x) =0 ?

3. Calculer la dérivée de f.

Exercice 16 :

On considére la fonction f définie par f(x):1+ln(£2)
e

1. Etudier la fonction f.

2. Calculer la dérivée de la fonction F définie par F(x)=x ln(iz)—x

(¢”]

3. On appelle (C) la courbe représentative de f. Calculer I'aire du domaine compris entre la courbe (C),
I'axe x'Ox et les droites d'équations x = e et x = .

Exercice 17 :
1. Etudier la fonction f définie par f(x)=2x—In(x)
2. Tracer la courbe représentative (C) de f dans un repére orthonormé.

3. Calculer la dérivée de la fonction g définie pour tout x > 0 par  g(x)=x—xIn(x) . En déduire une
primitive de f sur  ]0;+oo[

4. Calculer alors l'aire de la portion du plan délimitée par la courbe (C), I'axe x'Ox et les droite
d'équations respectives x =1 et x= 4 (on donne In(2) = 0,69).

GROUPE LE MERITANT (Sis au feu rouge Bafoussam descente camp sable)
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Exercice 18 :

On considére la fonction qui, au nombre réel x (x > 0), associe f(x)=(2+In(x))In(x)

1.

2.

3.

4.

Etudier les variations de f et tracer sa courbe représentative dans un repére (O;T, j) avec
lill=2em et |j]=4cm

Former les équations des tangentes a la courbe aux points d'abscisses x = 1 et x = e
Calculer la dérivée de la fonction g définie par g(x)=x(Inx)’

Calculer l'aire du domaine limité par I'axe Ox et I'arc de la courbe représentative de f correspondant
aux f(x) positifs.

Exercice 19 :

On considére la fonction f définie par f(x)=

o o A w0 DN

_ 1
In(5—x)

Résoudre I'équation In(5—x)=0

Quel est I'ensemble de définition D de f ?
Calculer les limites de f aux bornes de D.
Calculer I'expression de la dérivée de f.
Donner le tableau de variation de f.

Construire la courbe C représentant f dans un repére orthonormé (unité :2cm).

Exercice 20 :

f est la fonction définie sur  ]0;+c[ par f(X):l—

1
x In(x)

On note C la courbe représentant f dans un repére orthonormé (O, i, j ) (unité : 2cm).

1.

2.

Résoudre I'équation In(x)=1

Calculer la dérivée f' de f.
Etudier le signe de (In x) - 2 en fonction de x.

En déduire les variations de f.

Déterminer la limite de f en O.

Déterminer la limite de fen +©

Dresser le tableau de variation de f et construire la courbe C en précisant les tangentes aux points
d'abscisses 1, e et e2.

GROUPE LE MERITANT (Sis au feu rouge Bafoussam descente camp sable)
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Exercice 21 :
On considére le fonction f définie par f(x)=2In(1—x)—In(5+x)
1. Déterminer I'ensemble de définition de f.

Etudier les variations de f.

w N

Déterminer les coordonnées du point d'intersection de la courbe C représentant f avec l'axe des
abscisses.

4. Donner une équation de la tangente a C au point d'abscisse -1.

o

Construire C et cette tangente.

GROUPE LE MERITANT (Sis au feu rouge Bafoussam descente camp sable)
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Série 1 : Exercices sur la fonction exponentielle

Exercice 1:
Ecrire plus simplement les expressions suivantes :

Lin(a)
a) e b) e c) e’ d) -In(e”?) e) e
eln(g) e
3+In(5) x'—4 X, -x 2 X -x 2
e e +e e —e
K ) = m (=—) -(=—)
Exercice 2 :
Résoudre dans IR les équations suivantes :
a) e"=3 b) e* *=e”**! c) e +e*—2=0 d) e¥=4
e) e'=¢*! f) e*=-3 g) e¥=3e"" h) 3e”*—11e*+8=0
1y ) 5 RS
) e —e*'=0  j) e’ xe™=e" k) -2——+e*=0 ) e*—2e2-5=0
e
Exercice 3 :
1. Développer I'expression (x—1)(x+4)(x+3).
2. En déduire la résolution dans IR de I'équation e’>*+6x**+5e*—12=0.
Exercice 4 :
Résoudre les systémes suivants :
X y_—
o ST _142 oy [2e43e=1 ) [e"—24e™+4=0 g | 5e7-3e7=3
e"—ey=§ 5e*—5e'=7 3e'—2e'=-4 7e +6e =11
Exercice 5 :
Résoudre les inéquations suivantes :
a) e*<3 b) e*<0 c) e <e®? d) e* >0
e) e'=1>0 f) e <X g) e*—3e—2<0

GROUPE LE MERITANT (Sis au feu rouge Bafoussam descente camp sable)



TRAVAUX DIRIGES DE MATHEMATHEMATIQUES CLASSE Tle A Par M. SUFO (PLEG/MATHS)

Exercice 6 :
Déterminer I'ensemble de définition de la fonction f :
’ N 3x
a) f,(x)=e"" b) £,(x)=e* ) filx)=-
e +1
d) f,(x)= XS e) fs(x)=In(e*-2) f) fo(x)= ex+2
e—1 e —2
—1 e" 1
f.(x)=In € h) f.(x)= —
g) 7( ) (ex+1) ) 8( ) ex_1 ln(eX—Z)

Exercice 7 :
Vérifier que, pour tout x appartenant au domaine de définition, I'expression est vérifiée :

2¢'~1_2-e" _. 6
2e"+5 2+45¢" 2e'+5
4e* 4 oo 6
2e*+3 2+3e” 2e*+3
er . ex . 1
C) X =e - X =e - X
e +1 e +1 1—e

Exercice 8 :

Calculer les limites aux bornes du domaine de définition :

a) fl(X):e ’ b) fz(X):exz c) fa(X):ez—_l d) f4<X)= ZS
e +2 P |
e) f5(X):Xe f) fG(X>:<X_1>eX 9) f7(X):e_XX
Exercice 9 :

Démontrer que les droites d'équation données sont asymptotes a la courbe représentative de f.

a) y=x—2 pour f(x)=x—2+e"

b) y=2x+3 et y=2x+1 pour f(x)=2x+1+ Ee
e +3
Exercice 10 :
Calculer la dérivée de la fonction f :
a) f,(x)=x"+e*+¢e’ b) f,(x)= Xl c) f5(x)=(e*y d)f,(x)= zf
e +1 e —1
e) f.(x)=e" ™ N f(x)=2=%  g) f,(x)=In(EL)
e +e e +2

GROUPE LE MERITANT (Sis au feu rouge Bafoussam descente camp sable)



TRAVAUX DIRIGES DE MATHEMATHEMATIQUES CLASSE Tle A Par M. SUFO (PLEG/MATHS)

Exercice 11 :

Calculer les primitives de la fonction f :

B (e b f(x)=2xe’ O x=xe A ()=t
Zex 1 2 er+ex

e) f.(x)=—— f) f.(x)=—¢* f(x)=

) f5(x) 1 ) fo(x) i 9) f,(x) (426" +1)

Exercice 12 :
Soit la fonction f définie par f(x)=e**—2e".
1. Résoudre I'équation f(x) = 0

Calculer f(x). Etudier les variations de f.

Ecrire I'équation de la tangente (T) a la courbe représentative (C) de f au point d'abscisse x = In(2).

.

Tracer (T) et (C) dans un repére orthonormé.

Exercice 13 :

X

f est la fonction définie par f(x)= Xe
e +2

et (C) la courbe représentant f dans un repére orthonormé
(0,1,]) d'unité 3cm.
1. Quel est I'ensemble de définition de f ?

Etudier la limite de f en -o.
2
e +2

Montrer que, pour tout réel x, f(x)=1—

En déduire la limite de f en +.

Précisez si (C) admet des asymptotes.

2. Montrer que f est dérivable en tout point de son ensemble de définition et expliciter la fonction f'.

Etudier les variations de f et dresser son tableau de variations.

3. Calculer £(0), £(In(2)), f(In(4)) et £(In(8)).
Déterminer I'abscisse du point de C dont I'ordonnée est 8/9.

Donner une équation de la tangente D a C au point d'abscisse In(2).

4. Construire D et C.

GROUPE LE MERITANT (Sis au feu rouge Bafoussam descente camp sable)
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Exercice 14 :

Soit f I'application de IR dans IR telle que f(x)=2x+2—e*.

1. Calculer a 0,01 prés f(-1), f(In(2)) et f(3 In(2)).

2. Calculer la limite de f lorsque x tend vers -oo.

. f
Etudier les variations de f. (On admettra que lim f(x)=-c et lim m:-oo ).

X +00 x9+0 X

Vérifier que la droite d'équation y = 2x +2 est asymptote a la courbe représentative (C) de f.

w

B

Construire la courbe (C ) dans un repére orthonormé (x'Ox), (y'Oy), l'unité de longueur étant 2cm.

5. Déterminer la primitive F de f qui s'annule pour x = 0.
En déduire, en cm?, l'aire de 'ensemble des points M(x,y) tels que 0 < x < In(2) et 0 <y < f(x).

Exercice 15 :

X

Soit f la fonction déterminée par f(x)=x—e*.

1.  Quel est I'ensemble de définition de f ?

f
2. Calculer la limite de f lorsque x tend vers +o. (On donne lim f(x)=+w et lim M:-oo ).

X>—© X>—© X

Vérifier que la courbe représentative (C) de f est asymptote a la droite (D) d'équation y = x.

3. Etudier les variations de f.

B

Construire (C) dans un repére orthonormé d’unité 2cm.
5. Calculer l'aire, en cm?, de la surface comprise entre la courbe (C), la droite (D) et les droites

d'équations respectives x =0 et x = | (I > 0). Quelle est la limite de cette aire quand | tend vers +o ?

Exercice 16 :

f est la fonction définie par f(x)=3 x+1—% .
e

1. a) Etudier les variations de f.
b) (C) est la courbe représentant f dans un repére orthonormal d’unité 1cm.

Montrer que la droite d'équation y = 3x + 1 est asymptote a la courbe (C).

2. a) Déterminer I'équation de la tangente a (C) au point d'abscisse 0 et tracer cette tangente.
b) Construire (C).

GROUPE LE MERITANT (Sis au feu rouge Bafoussam descente camp sable)
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FICHE DE TRAVAUX DIRIGES N°3

EXERCICE 1 : éguations ayant des expressions avec In

1) Aprés avoir précisé les contraintes sur I'inconnue, résoudre chacune des équations
suivantes :

a)ln(x+2)=0; b)In(—x+2)=0; ¢)In(2x+1) =0; d)In(x +2) =lne; e)In(1 —x) = 1.
2) Résoudre dans R les équations suivantes :

aA)In(x—1)+In(x+1)=0; b)In[2(1 —x)] +In[2(1 + x)] =In3; ¢)2(lnx)?> —Inx — 6 = 0.
EXERCICE 2 : inéquations ayant des expressions avec In

1) Apres avoir précisé les contraintes sur x, résoudre dans R :

x+1 2x+1
>0; ¢)In > 0;
3x-5 x—1

a) In3x+1)<0; b)In

d) (Inx)? — Inx — 42 < 0; e) 2(Inx)? + 3inx — 2 > 0;
f) In(5x — 3) > 2; g) In(2x + 1) + In(x — 3) > In(x + 5);
) In3—-x)+1=0; DIn(x+3)<1+In(1-x).

2) On consideére I'équation (E): 2x2 —x — 6 = 0.
a) Résoudre (E) dans R.
b) En déduire la résolution dans R de I'inéquation (I): Inx + In(2x — 1) > [n6.

EXERCICE 3 : systémes d’équations dans R?* comportant des expressions avec In
2x -3y =11 5 {x+y=6

5x+7y=20" (52) x—y=-2
2) En déduire les solutions dans R des systémes d’équations suivants :

1) Résoudre dans R X R les systémes suivants : (51){

2

2Inx — 3lny = 11 Inx* —iny® =11 In= = —4

S':{ ; S":{ (ST
(57 S5lnx + 7lny = 20 59 Inx> + Iny” = 20 (57 {lnx;y2=12

EXERCICE 4 : systémes d’équations dans R3 comportant des expressions avec In
1) Résoudre dans IR3 par la méthode du pivot de GAUSS les systemes suivants :

xX+y+z=45 2x—3y+z=13
(Sl):[ 2x+y+3z=93 ; (SZ):{—x+2y+z:—4
2x +3y+ 1,5z =96 3x—y+2z=17

2) En déduire la résolution dans R* des systemes suivants :

——
[
| —



Inx + Iny + Inz = 45 Inx? — Iny® + Inz = 13

(S'):d 2lInx+Iny+3lnz=93 ; (§,):{—Inx+Iny*+Inz=—4
2Inx + 3lny + 1,5lnz = 96 Inx3 — Iny + Inz? = 17
Probleme 1 :

g est la fonction définie sur ]0; +oo[, par g(x) = —4 + 2xinx

1) Déterminer la limite de g en 0.
2) Montrer que pour tout x élément de ]0; +oo[, g(x) = x (_74 + 2lnx).
3) Déterminer la limite de g en +co.
4) a. Résoudre dans ]0; +oo[, 2lnx — 2 > 0.
b. Calculer g'(x) ou g’ est la fonction de g, et étudier son signe.
c. Dresser le tableau de variation de g. dérivée

5) Déterminer une équation de la tangente (T) a la courbe de (C,) de g au point A(e?; 0).

6) Représenter graphiquement (T') et (C,) dans le méme repere.

Probleme 2 :

On considére la fonction f telle que f(x) = x + In(x + 2), de représentation graphique (C)
dans le plan muni d’'un repére orthonormé.

1) Déterminer 'ensemble de définition de f.

2) Calculer les limites de f en —2 a droite et en +oo.

3) Justifier que f est dérivable sur son ensemble de définition. Calculer f'(x) et étudier
son signe.

4) Dresser le tableau des variations de f.

5) Justifier que la droite d’équation x = —2 est asymptote a (C).

6) Compléter le tableau ci-dessous avec les arrondis d’ordre 1 des images f(x).

-1 0 1 2 3 4 5

X
f(x)

7) Tracer (C) sur ] — 2;5].

Probleme 3 :

On considere la fonction k dont le tableau de variation est le suivant :

X —00 -2 -1 0 400
k' (x) + 0 — — 0 +
0 400 400
k(x) / \ \ /
—00 —00 4

——
N
| —



1) Déterminer le domaine de définition de k puis calculer les limites de k aux bornes de ce
domaine.

2) Déterminer: k(=2); k(0); k'(—2) et k'(0)
3) Onsuppose que k(x) =ax+ b + ;Cl oua,b et c sont des réels.

—2a+b—-c=0
a) Justifier que I'on a le systeme b+c=4
a—c=0

b) Déterminer alors lesréels a, b et c.
c) Déterminer la primitive de k sur | — 1; 4+oo[ qui prend la valeur 2 en 0.
4) Montrer que la droite (D) d’équation y = x + 3 est asymptote oblique a(Cy).
5) Etudier les positions relatives de (Cy) par rapport a(D).
6) Montrer que le point Q(_Zl) est centre de symétrie de (Cy,)
7) Déterminer les points de rencontre de (C,) avec les axes du repére
8) Construire (Cy) et (D) dans le repére (O, I, J).

EN ROUTE POUR LE BACCALAUREAT !!!

Proposée par : HAMADOU GAGA (ingénieur des travaux en production pétroligre et gaziere, licence | Maths-Infos)

Albert Einstein : « L’enseignement devrait étre ainsi : celui qui le recoit le recueille comme
un don inestimable mais jamais comme une contrainte pénible. »




MINESEC _ LYCEE DE GUIDER Examen : Controle continue 1
Année scolaire 2019-2020 Classe : Tle A4 (All, Esp, Ara, Ita, Chin)
Epreuve : Mathématiques
Durée : 1h30 Coef:2
Consigne : I'épreuve comporte trois exercices obligatoires pour tous. La clarté de la
copie du candidat est exigée. Qu’on se le dise !!

EXERCICE 1 /9 points
L’exercice comporte 6 questions indépendantes. Pour chacune d’elles, quatre
réponses sont proposées, une seule réponse est exacte. L’écrire sur votre feuille de

composition. Aucune justification n’est demande.
1.Le nombre réel 0,737373737373 a pour arrondi d’ordre 2 :

a) 0,737 b) 0,73 c) 0,74 d) 0,7 (1pt)
2. La troncature au milliéme de /55 est :

a) 7,416 b) 7,417 c) 7,415 d) 7,1000 (1pt)
3. Une approximation décimale d’ordre 4 par excés du nombre réel 50,26548246 est :

a) 50,2654 b) 50,2648 c) 50,265 d) 50,2655 (1pt)

—3\2 5

4. La notation scientifique du nombre A= 16X(102431:fo><10 est:

a) 2x107* b) 2,4 x 1073 c) 16 x107° d) 3,5x10°  (1,5pt)

. . , . , , 3—1 §+1
5. La fraction irréductible égale au nombre réel B= < — —i) + (1 — g X §—1> est:

a) %85 b) 1 C) g d) aucune réponse n’est juste (1,5pt)
6. L’ensemble solution dans R de l'inéquation (I) :—x2? + 3x — 2 < 0 est :
S =0 b) Sk =]1,2[ Sgp =] — o, 1[U]2, +oo[ d) Sg =[1,2] (1,5pt)
7.L’ensemble solution dans R de l'inéquation (J) : 2x? —3x + 2 > 0 est :

EXERCICE 2/ 6 points
On considére le polyndme P(x) définie par P(x)= 2x3 — 5x% + x + 2.

1. Vérifier que 2 est une racine du polynéme P(x). (1pt)
2. Déterminer trois réel a, b et ¢ tel que p(X)= (x — 2)(ax? + bx + c). (2pts)
3. Résoudre dans R I'équation P(x)= 0. (1,5pt)
4. Reésoudre dans R l'inéquation P(x)= 0. (1,5pt)

EXERCICE 3 /5 points
1. Résoudre dans RxR le systé {_x_y:_16 1pt
. Résoudre dans e systeme 5x+ 10y = 115 (1pts)

—x*—y?*=-16
: 1,5pt
5x% + 10y% = 115 (1.5p0)
3. SALIOU a 575F en piece de 25F et de 50F. Il a en tout 16 pieces. Combien a-t-il
de pieces de chaque sorte ? (2.5pts)

2. En déduire les solutions RxR du systeme : {

Examinateur : M. NGANSOB NONO Yves (PLEG_Maths)
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Logarithme Neperienne et Exponentielle.
gf\mte /I'L(SUJ’L b amuben
|

1. Exprimer les nombres suivants en fonction de In5 et de In7 :

5) 49
(a) 2In245 (b) 5In25 —2In343 4+ 7ln — (¢) —7ln —
7 625
2. Compare les nombres suivants :
(a) 3In2 et 2In3 (b) 7In+/3 et 3In+/7 (c) 5lnv/144 et 5In12
3. Compare les nombres suivants :
(a) ez et Ve (b) e et e@ (c) e’ et (63)5
4. Répondre par Vrai ou Faux aux assertions suivantes en justifiant :
(a) Ine=1etel =0
) ®=1letln0=1
(c) le nombre réel e est sensiblement égal & 2.71
(d) La fonction In est définie sur [0; +o0]
(e) La fonction In est positive sur R
(f) La fonction exp est positive sur R
(g) Les fonctions In et exp sont croissantes sur leur domaine de définition
(h) La fonction In est paire
(i) L’arrondi d’ordre 3 de In 8 est 2.079
(j) La troncature d’ordre 3 de In8 est 2.079
(k) L’approximation d’ordre 4 par excés de e~ ! est 0.3679
|
Simplifier les expressions suivantes
2 1
I A=Ine*Ve 6. F = ZInv3 11 K = £ In256
Lo o7
.B== _ -2 2
2. B=glne 7. G =In3e 2 +1nYe L9 [ o2 5 gl
3. C=lne® —Ine? _ ﬁ
1 8. H=3In NG 21n3
4. D=Ine 3 —2In- 13 M=5%
e 9. I =In8e — In2e? 3Ined
Ine? 1
5B =1 10. J = 3 In32 14. N =4Ine® — 5e?1n3
ne

Mathématiques, Travaux dirigés de Tle A4 GPM 2019-2020 Lycée Bilingue de MANOKA



Exercice 2

Résoudre les équations suivantes dans R

- W

.In(z—-1)=3 5. In(x + 2) = In(x — 3) 9.
3T — 5 6. In(2x + 3) = In(x + 11) 10.
5 —4x 11
—2a+3 _ _ 7.1 =0 '

€ =-1 . < rz+3 )
In(l — 22) = —3 8. el=7 =0 12

Exercice 3

Résoudre les inéquations suivantes dans R

N

4.
5.

Résoudre les systémes suivants

—_

Exercice 4

Ty =2

& II

2lnz —Iny =1

Inz—lnz—6=0
e e —6=0

In2xr —3)+lnzx =0

1
n4—-2?)+hn(——| =
n( a:)+n<x+2> 0

.Inz <0 6. In(z? — )<lnm—|—ln2 11. I’z —7lnz +12<0
In (1> >0 7. ln(2$+3) —4) 12. €2 —7¢* +12 >0

. e’ <x0 8. 1 ( 13. In?2 —Inz—2>0
et >0 9. 3x25 14, —e?* —e*4+2<0
In(2z —3) > 1 10. "4 > emo72 15. €® 4+ 5> 4e™®

Inx—Iny=1 {31nx—|—2lny5
e 4 3¢¥ =3 . Inxy =4
z+y =10 . (Inz)(lny) = —12
2lnx +4lny —lnz = 1

2e" —e¥ =1

8. 3lnx —2lny+2Inz =
e’ +2e¥ =—4 —Inz+6lny—Inz = 0

oY

2lInz —Iny =1 ef—el—e 600

9. —e*+3e¥ —e* = 1200
Inz+2ny = -5 —e® —e¥ +7e* = 2400
z+y=>55 3Inzx —4lny+2nhz = -1
| | 7 10. —2Inz+Iny+3lnz = 5
ne+Iny =700 —6lnz—T7lny+Inz = -1

Exercice 5

. Résoudre dans R I'équation : 22 — 2 —20 =0

. Soit dans R l'équation (E) : In(x 4+ 3) + In(x —4) = 3In2

(a) Donner l’ensemble de validité de (E)
(b) Résoudre (E)

Mathématiques, Travaux dirigés de Tle A4 GPM 2019-2020
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(c¢) Résoudre In(z + 3) + In(x —4) > 3In2

Exercice 6

Déterminer le domaine de définition des fonctions f définies par :

1

. f(x) =In— 5. f(z) =In(2z —3) 10.
B z 6. f(z) =z —1In(1l —2) 1

f(x)—m _ o 1 :
_ 1 ' T et t1

/(@) ew:11 8. f(z)=zlnz +2 2

'f<x):1—i—lna: 9. f(x) =z —Inzx 13.

Exercice 7

Déterminer les limites des fonctions f aux bornes du domaine de définition :

1.

f(x)=Inz —=x 4. f(x) = lzf 8.

fla)=e"—u 5. f(z) = 2%e” 9
o 6. f(z)=zlnz

flx) = Inz 7. f(z) =z —In(1l —2) 10.

Exercice 8

Soit le polynéme P défini par : P(z) = 4x* — 2823 + 2522 + 841 — 45

1. Calculer P(3) et P(5) puis conclure

2. Déterminer les réels a, b, ¢ tels que P(x) = (x — 3)(x — 5)(ax?® + bz + ¢
3.
4

Résoudre dans R P(z) =0 et P(z) <0

. Déduire dans R, les solutions de :

In*z — 28Iz + 25?2 +84Inz —45 =0
4t — 28¢37 4 25627 4 84e” — 45 =0
4t — 28¢37 4 25627 4 84 — 45 > ()
In*z — 282+ 25In%2 + 84lnz — 45 <0

1
. Résoudre dans R V’équation In(4a? + 2522 —45)+In( ———— | =0
esoudre dans équation In(4z* 4 25z )+ n<84x—28>

Exercice 9

On donne la fonction f définie par : f(z) =2x+3 —Inxz

. Déterminer le domaine de définition de f

. Déterminer la limite de f en 0

3 Inz

. Vérifier que f(z) =z <2 + - - ) puis déduire la limite de f en +oo
r

f admet - elle une asymptote 7 Si oui préciser son équation

. Calculer la dérivée de f puis étudier la variation de f

Mathématiques, Travaux dirigés de Tle A4 GPM 2019-2020
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Dresser le tableau de variation de f
Calculer f(1) puis trouver les points ou la courbe rencontre 'axe des abscisses.

Construire la courbe de la fonction f

© ®© N >

Tracer la courbe de la fonction £ — —Inx

10. Résoudre graphiquement f(z) = —Inz et numériquement f(z) < —Inx

On donne la fonction f définie par : f(x) = In(z + 1) et C sa courbe représentative dans un repére
orthonormé

Déterminer le domaine de définition de f
Déterminer les limites de f aux bornes du domaine de définition
Etudier les variations de f et dresser le tableau de variation.

Démontrer que le point O est l'intersection de C avec ’axe des abscisses.

A e

Ecrire I’équation de la tangente (D) a C en O.

f(x)

Calculer la limite du rapport —— quand z tend vers 400
x

Vérifier que C posséde une asymptote et préciser une équation en 400

Tracer (D) et C dans un méme repére

© »®» N>

Résoudre graphiquement I'équation f(x) = m en discutant suivant les valeurs du paramétre m

Soit la fonction numérique de la variable réelle « définie par : f(z) = 2 — 1 — 2Inz. On désigne par C sa
courbe représentative dans le plan rapporté & un repére orthonormé . Unités sur les axes : 2ecm

Déterminer le domaine de définition de f

Déterminer les limites de f aux bornes du domaine de définition
Déterminer la dérivée f’ de f et étudier son signe.

En déduire le tableau de variation de f

Ecrire une équation de la tangente (7') & Cy au point d’abscisse 1.

A

Tracer (D) et Cy dans un méme repére

f est la fonction numérique d'une variable réelle définie par : f(z) = —1 + e**1. On désigne par C sa
courbe représentative dans le plan rapporté & un repére orthonormé . Unités sur les axes : lem

. Déterminer le domaine de définition de f

. Déterminer les limites de f aux bornes du domaine de définition

1
2
3. Déterminer la dérivée f’ de f et étudier son signe dans R.
4. Dresser le tableau de variation de f

5

. Calculer les réels f(0), f(—1), f(—g) et f(In2).

Mathématiques, Travaux dirigés de Tle A4 GPM 2019-2020 Lycée Bilingue de MANOKA



6. On admet que la limite de quand z tend vers +o0 est égale & +00. Quelle conclusion peut-on en

f(z)
tirer 7 v

7. Ecrire une équation de la tangente (T") a C au point d’abscisse zg = 0

1
Soit f la fonction numérique définie sur R par : f(z) = 2 — 2+ —. On désigne par C sa courbe

8. Tracer C et (T') dans un méme repére.

représentative dans le plan rapporté a un repére orthonormé . Unités sur les axes : 2cm

1. Calculer la limite de f en 400

2 1
2. Vérifier que, pour tous x # 0, on a : f(x) == <1 - —+4 )

x xe®

3. Déduire que la limite de f(z) lorsque x — 400 donne +o00. (On admet que xe® tend vers 0 en —oo
x _

Montrer que f'(x) = ¢

— et étudier le sens de variations de f.
e

Calculer la limite de [f(x) — (z — 2)] en 4o0.

En déduire que (D) : y = = — 2 est asymptote oblique a C en +oo.

Etudier les positions relatives de C et de (D)

S A

Tracer C et (D) dans un méme repére.

Mathématiques, Travaux dirigés de Tle A4 GPM 2019-2020 Lycée Bilingue de MANOKA



MINESEC Année scolaire 2018-2019
DELEGATION REGIONALE DE L'EXTREME-NORD le
Classe: T°A

INSPECTION REGIONALE CHARGEE DE L’ENSEIGNEMENT DES SCIENCES Cooficient: 02 Durde : 3h
SOUS SECTION MATHEMATIQUES oetticient : uree:
EVALUATION HARMONISEE REGIONALE DE 2 SEQUENCE

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

L épreuve comporte deux exercices et un probléme. Toute trace de recherche (méme incompléte) ou

d initiative (méme infructueuse) sera prise en compte dans l évaluation de la copie du candidat.

EXERCICE 1 (5points)
Résoudre dans R I'équation x* — 5x + 4 = 0. 1pt

[I/-On donne P(x) = x3—2x%2-11x +12.

1- Vérifier que —3 est une racine de P. 1pt
2- Endéduire lesréels a, b et c tels que: P(x) = (x + 3)(ax? + bx + ¢). 1pt
3- Résoudre dans R, I'équation P(x) = 0. 1pt
4- Résoudre dans R l'inéquation P(x) > 0. 1pt

EXERCICE 2 (5 points)

A chacune des questions ci-dessous, quatre réponses vous sont proposées parmi lesquelles
une seule est juste. Recopier le numéro suivi de la lettre correspondant a la réponse juste.
1) L’arrondi d’ordre 2 du réel 75,5 X 10™* x 9500 est :

a) 73,69 b) 72,96 c) 71,73 d) 72,69 1pt
-5)2 3

2) Lanotation scientifique du nombre réel 80X(1s6x)10>30xw

a) 2x1072 b)2,5x 1072 () 5,2 x 102 d) 2,5 x 102 1pt

3) L’ensemble des solutions de I'inéquation % < Oest:

a) |-1;1] b) |-o0; —1[ U [1;+[ ¢)]—o0;1] U [1; 400  d)[—1;1] 1pt

-7y =0
4) Dans R?le systéme {3§ n zz _ 53 apour couple de solutions :

a) (1;7) b) (7; 1) o (=1;7) d) {-1; 7} 1pt
5) Soit f une fonction polyndme définie par f(x) = 6x* + x? — 2.
L’ ensemble des solution de '’équation f(x) = 0 est:
V2 V2 1 V2 V2 V2 V2
) (-2 b 2} ) (—52) ) {7} 1pt

2 2 2

PROBLEME : 10 points
PARTIE A/ 5 points

1) Parla méthode du Pivot de GAUSS, résoudre dans R3 e systéme suivant
2x + 5y + 4z = 250
(5):43x+3y+2z=135. 2pts
2x +7y + 8z =410
2) Les éleves Marie, Fanta et Halima d'un établissement dans la ville de Maroua achetent
toutes les mémes variétés de pagnes Super Wax, Cote-d’'Ivoire et Anglais au marché.
Marie achete 2 Super Wax, 5 Céte-d’Ivoire et 4 Anglais. Elle paye au total 250.000 F CFA.

Cette épreuve vous a été proposée par la Cellule de Réflexion pédagogique de Mathématiques de la région de I’Extréme-Nord
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Fanta achete 3 Super Wax, 3 Cote-d’'Ivoire et 1 Anglais. Elle paye au total 135.000 F CFA.
Halima achete 2 Super Wax, 7 Cote-d’Ivoire et 8 Anglais. Elle paye au total 410.000 F CFA.

On voudrait déterminer le prix unitaire de chaque variété pagne.

a) Former le systeme traduisant le probleme posé. 1.5pt
b) Déterminer alors le prix unitaire de chaque variété de pagne. 1,5pt

PARTIEB / 5 points
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0,7, )). Soit f la fonction définie par

f(X) — 2xx+9;+10

1. Déterminer I'’ensemble de définition de f. 0.5 pt

2. Calculer limy,,_o f(x), limy ;0 f(x), lim,,,_,+ f(x) et lim,,_,_,- f(x). 2pts

3. Montrer f(x) = -2x+3 + x%. 0.75pt

4. Déterminer les coordonnées des points de rencontres de la courbe de f avec I'axe des
abscisses. 1.25 pt

5. Trouver les coordonnées du point de rencontre de la courbe de f avec I'axe des
ordonnées. 0.5 pt

Cette épreuve vous a été proposée par la Cellule de Réflexion pédagogique de Mathématiques de la région de I’Extréme-Nord
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EXAMENS BLANCS N° 1
EPREUVE DE : Mathématiques
Classes :T'¢ Ag Durée : 03heures Coef.:2 Exam : NGUE ELIE

L’épreuve comporte deux exercices et un probléme sur deux pages. La qualité de la rédaction et
le soin apporté aux tracés des figures seront pris en compte dans I’évaluation de la copie du
candidat.

EXERCICE 1: 7points

x—y—z=0
1- Résoudre dans IR3 le systeme y—2z=0 2pts
5x + 4y + 3z = 52000

2- On partage une somme de 52 000Fcfa entre 5 hommes, 4 femmes et trois enfants. La
part de chaque homme est égale a la somme des parts d'une femme et d'un enfant. La
part de chaque femme est le double de celle d’'un enfant.. Déterminer ce que regoivent

un homme une femme et un enfant 1,5pt
3- On considére le polynéme p(x) = x3 -x? — 14x + 24
a) Calculer p(3). 0,5pt
b) Déterminer deux réels b et c tels que g(x) = (x —3)(x% + bx + ¢) 1pt
¢) RésoudredansR: p(x)=0et p(x)=>0 1pt
d) Résoudre dans RI'équation: —x* —2x2 + 8 =0 1pt

EXERCICE2: Spoints

Pour chacune des questions de cet exercice, quatre réponses vous sont proposées, parmi
lesquelles une seule est correcte. Ecrire la réponse juste sur votre feuille de composition. Aucune
justification n’est demandée

1 52
o 3y =4

1. L’ensemble solution du systeme est: 1pt

)S={9%3D} |pys= {(i

31’

3);(1 3)} 0)S={(-931);(B19} | d)S={(-3159}

31’

xy = —60

2. L’ensemble solution du systeme {x by =11 est: 1pt
a)S={(-415)} |b)S= )S = d) S = {15; -4}
{(=4;15); (15, -4)} {(=15;4); (-15;4)}

3. L’arrondi d’ordre 2 de % est le nombre :
1pt
| a)0,75 | ) 0,67 | ©)0,76 | d)0,77




4. On considére la fonction fdefinies sur I = ]0; —oo[ parf(x) = §x3 —x%+ % +4x + ?

a) Ladérivée de f sur estla fonction f’ définie par: 1pt

! 1 i 1
af () =x*-2x+5+4 |b)f(0)=3x"-2x—5+4
Of () =x2—2x——+4 |df@)=x>-2x->+4

b) Une équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0 est: 1pt
a)y = 4x += b)y=—4x+2
)y =4x— 13 d) aucune réponse n’est juste
3

PROBLEME : 08points

Soit f la fonction numérique de variable réelle x définie sur IR par :

x? 4+ x+2

fx) = — et (C) sa courbe représentative dans le plan muni d’'un repere orthonormé
O, L])
1-
a) Justifier que le domaine de définition de f est D=]- oo, 1[U] 1 ;400 0,5pt
b) Calculer les limites de f en —oo,en +00, a gauche en 1 et a droite en 1. 1pt
¢) Déduire une équation cartésienne de 'asymptote verticale ( D1) a (C) 0,25pt
2-
a) Justifier que pour toutxdeD, f(x) = x+2 + ﬁ 0,5pt
b) Démontrer que la droite (D2) d’équation cartésienne y = x+2 est asymptote oblique a
© 0,75pt
¢) Etudier la position relative de (C) et ( D2) 0,75pt
3-
2 oy
a) Vérifier que pour toutxde D, f’(x) = x(xf—lx)zl’» ou f ' désigne la fonction dérivée de
f 0,5pt
b) Résoudre dans IR I'équation: x2 -2x —3 = 0 0,5pt
¢) Déduire le sens de variations de f puis dresser son tableau de variations. 1,5pt
4- Ecrire une équation de la tangente a ( C ) au point d’abscisse 2 0,75pt

5- Démontrer que le point B(1; 3 ) est un centre de symétrie de (C) . 1pt
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EPREUVE DE MATHEMATIQUES
EXERCICE 1: 6 points

Soit P le polynéme défini par P(x) = 2x3 — x? — 5x — 2.

1) Calculer P(—1) et conclure. 0,5pt
2) Déterminer les réels a, b et c tels que pour tout réel x, P(x) = (x + 1)(ax? + bx + c). 1,5pt
3) Résoudre dans R, I'équation P(x) = 0. 1,5pt
4) Déduire la résolution dans R des équations suivantes :
a) 2(Inx)® — In*x — 5lnx — 2 = 0. 1pt
b) 2e?* —e* —5—2e7* = 0. 1,5pt
EXERCICE 2. 4 points

1) Résoudre dans R3 par la méthode du pivot de GAUSS le systéme suivant :

x+y+z=45
(S):{ 2x+y+3z=93 2pts
2x+3y+ 1,5z =96

2) En déduire la résolution dans R3 des systéemes suivants :

Inx + Iny + Inz = 45 eX +eY + eZ =45
(Sl):{ 2Inx + Iny + 3lnz =93 ; (5,):4 2e* +eY + 3e? =93 1ptx2= 2pts
2Inx + 3lny + 1,5Inz = 96 2e* 4+ 3eY + 1,5e% = 96
PROBLEME: 10 points

Soit f la fonction définie sur l'intervalle :]0; +oo[ par f(x) = Inx + In(x + 1). On note (C) sa courbe
représentative dans le plan rapporté a un repére orthonormé (0,1,]) d’unité graphique 1cm.

1) (a) Calculer lin(1) f(x). 0,5pt
xX—
(b) Quelle interprétation graphique peut-on déduire pour la courbe (C) ? 0,5pt
(c) Calculer lirf f(x). 0,5pt
X—>+00
2) On note f' la fonction dérivée de la fonction f. Montrer que f'(x) = xz(zi) 1pt
3) (a) Etudier, pour tout x de l'intervalle ]0; +oo[, le signe de f'(x). 0,5pt
(b) En déduire le tableau de variations de f sur l'intervalle ]0; 4oo]. 1pt

4) Recopier et compléter le tableau suivant : (les valeurs de f(x) seront arrondies a 10~ prés). 1,5pt

X 0,1 0,5 1 2 4

fx) 0,7
5) Tracer la courbe (C) dans le repere (0,1,]). 1,5pt
6) Résoudre dans ]0; +oo[ 'équation f(x) = 0. (On vérifiera que f(x) s’écrit sous la forme
f(x) = In[x(x + 1)] et on donnera la valeur exacte de la solution). 1,5pt
7) Montrer que la fonction F définie sur ]0; +oo[ par F(x) = xinx + (x + 1) In(x + 1) — 2x est une
primitive de f sur l'intervalle ]0; 4-oo]. 1,5pt
Examinateur : HAMADOU GAGA Good work !l
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DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES SEQUENCE : 4
CLASSE : Tle A4
DUREE : 2h00mn

COEFFICIENT : 2

Compétence visée Résoudre les systemes d’équations, polynébmeeahnd degré avec logarithme, exponentielle,
étudier et tracer une fonction logarithme népérmenn

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

EXERCICE 1:6,5pts

2x+y+z=14
1- Résoudre danR3le systéme (S%x — 4y + 2z = —2 et en déduire 'ensemble solution de
x+y—z=0
2e* +e¥ +e? =14
(S) je* — 4eY + 2e%2 = -2 1,5pt x 2
e*+e’—e“=0

2- On désigne par p(x) = —2(x — 5)(x + 1), une fonction polynéme dr.

a) Montrer quep(x) = —2x* + 8x + 10 0,5pt

b) En déduire les solutions de -a2inx + 8lnx + 10 = 0 b)—2In*x + 8lnx + 10 <0 1,5pt x 2

EXERCICE 2: 3,5 pts
Résoudre darR les équations et inéquation suivantes :
ap?*=> =2 bp~*t2 = g3¥+4 ) e —3e*+2>0 1pt x 2 +1,5pt
PROBLEME : 10 pts

Soientf(x) = In(1 — x) + 2 une fonction définie d® — R, et (¢f) sa courbe représentative

1- Déterminer le domaine de définition fie 0,5pt
2- a) Calculer les limites aux bornes de I'ensembldé&fmition def. 0,5pt x 2

b) En déduire que = 1 est une asymptote verticale a la courb¢.de 0,5pt
3- Calculer la fonction dérivég'de f. Ipt

4- On suppos¢’(x) = i

a) Etudier le sens de variation. Ipt

b) dresser le tableau de variationfie 1,5pt
5- Déterminer une équation de la tangente (T) a lab®o(rf) au point d’abscisse 0. 0,5pt
6- Déterminer les points de rencontres avec les axesaordonnées. 0,5pt + 0,5pt
7- Construire dans le méme repére (T)ef) ( 0,5pt+1,5pt
8- Déterminer I'ensemble de définition g€x) = f(x — 2) et représenter la courbe gedans le

méme repére que celle e 0,5pt + 0,5pt

Proposée par KUATE JC

Pagel1/1



DRE-M Devoir surveillé du premier semestre classe Année scolaire : 2018-2019

LYCEE AKLAKOU T leA4 Durée : 02h ; coef : 02
Epreuve de mathématiques PROF :KOUGBENA

Exercicel
1)Résoudre les systemes d’équations suivants :

A0 1

x+3 | 2y-1 ) 5x+3)?%+y*=1
a) 7 2 ) 7 2 _ 2

—4+——=20 (x+3) -y =11

x+3  2y-1

2) Soit le polynéme p défini par P(x) = 2x3 + 5x* — 14x — 8

a) Ayélé, une éléve de la classe de terminale A4 affirme que 2 est un zéro de P(x).A-t-elle raison ?
b) Factoriser P(x) et résoudredans R: P(x) = 0; P(x) >20;P(x) <0

Probléme :

Le plan est muni du repére (0,1,]).Soit la fonction f définie par f(x) = x + 1+ ﬁ et (C) sa représentation
graphique.

1)a) Déterminer I'ensemble de définition D de f.

b) Calculer les limites de f aux bornes de D

2)a) Etudier les variations de f.

b)Dresser le tableau de variations de f

3)a) Démontrer que la droite (D) d’équation y = x + 1 est asymptote a (C).

b) Etudier la position relative de (C) et (D)

c) Indiquez une équation de I'autre asymptote verticale (A)

4)a) Démontrer que le point 2(—2; —1) est un centre de symétrie de (C)

b) Construire (C) et ses asymptotes.

BONNE CHANCE
DRE-M Devoir surveillé du premier semestre classe Année scolaire : 2018-2019
LYCEE AKLAKOU T leA4 Durée : 02h ; coef: 02
Epreuve de mathématiques PROF :KOUGBENA
Exercicel
1)Résoudre les systemes d’équations suivants :
4 0 1
x+3 | 2y-1 ) 5x+3)?%+y*=1
a) 7 2 ) 7 2 _ 2
—4+——=20 (x+3) -y =11
x+3  2y-1

2) Soit le polynéme p défini par P(x) = 2x3 + 5x*> — 14x — 8
a) Ayélé, une éléve de la classe de terminale A4 affirme que 2 est un zéro de P(x).A-t-elle raison ?
b) Factoriser P(x) et résoudredans R: P(x) =0;P(x) >0;P(x) <0
Probléme :
Le plan est muni du repére (0,1,]).Soit la fonction f définie par f(x) = x + 1+ ﬁ et (C) sa représentation
graphique.
1)a) Déterminer I'ensemble de définition D de f.
b) Calculer les limites de f aux bornes de D
2)a) Etudier les variations de f.
b)Dresser le tableau de variations de f
3)a) Démontrer que la droite (D) d’équation y = x + 1 est asymptote a (C).
b) Etudier la position relative de de (C) et (D)
c) Indiquez une équation de I'autre asymptote verticale (A)
4)a) Démontrer que le point 2(—2; —1) est un centre de symétrie de (C)
b) Construire (C) et ses asymptotes.
BONNE CHANCE
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Classe: TltA
SOUS SECTION MATHEMATIQUES Coefficient : 02
EVALUATION HARMONISEE REGIONALE DE FIN DU 1¢r TRIMESTRE Durée : 3h

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

L’épreuve comporte deux exercices et un probléme.
Les pages sont numérotées de 1 4 2. La qualité de Ja rédaction sera prise en compte.

EXERCICE 1 : 05 points

I/ Pour chacune des propositions ci-dessous, une seule réponse est juste. Recopier le numéro de la
question suivi de cette réponse juste.

1- La fonction x +— 1 —x2 est:
a) Ni paire, ni impaire ; b) Paire ; c) Impaire Ipt

2- L’ensemble de définition de la fonction x +— v —x est:

a) 10 5+ | b)] -0 ;0] ) IR Ipt
-2
3- Pour tout x € IR - {3} la limite de la fonction x +— 33%:— quand x tend vers 3 par valeur positive est :
a)0 b) — 0 c) +oo Ipt

2 .
 Soit f1 . : ={x +2 six>0
I1/ Soit f la fonction définie par : f(x) et six<0

a) Calculer lim ,, o+ f(x) et lim 4 o- f(x) ipt

b) La fonction fest-elle continue en O ? Justifier votre réponse Ipt

EXERCICE 2 : 05 points

x+y+z=120
1- On considére le systéme suivant : (§):{x—2y+z=0
2x +2y—z=175.
Résoudre dans /&8, le systéme (8) a Paide de la méthode du pivot de Gauss 2pts

2- Paul posséde trois (03) sacs dont un (01) de mais, un (01) d’igname et un (01) de riz. Les trois (03)
sacs pésent ensemble 120kg. La somme des poids du sac de mais et du sac de riz est le double de celui du
sac d’igname. Si 'on ajoute 75kg au sac du riz, son poids sera le double de la somme des poids du sac du
mais et du sac d’igname. On désigne par x le poids du sac de mais, y le poids du sac d’igname, et z celul

du sac de riz

a) Montrer que x, yet z vérifient le systéme () Zpts
b) En déduire le poids de chaque sac Ipt
M
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PROBLEME : 10 points

Partie A : 05,5 points
1. Résoudre dans IR ’équation suivante : x> + 102x — 535 =0 Ipt
2. Résoudre dans IR Pinéquation suivante : x* + 102x — 535 = 0 Ipt

3. On place une somme de 200 000 F dans une banque afin de produire des intéréts. Cette somme est
placée a un taux annuel de % . Aprés un an, on retire le capital placé et les intéréts qu’il a produit
pour le replacer le tout & un taux de (x + 2) % . L’intérét produit au cours de cette deuxiéme année
est alors 14 700 F.

a) Déterminer en fonction de x la somme retirée 4 la fin de la premiére année. 0,5pt
b) Déterminer en fonction de x Pintérét produit a la fin de la deuxiéme année. 1,5pt
¢) Endéduire que x vérifie ’équation x* + 102x —535=10. Ipt
d) Trouver la valeur de x 0,5pt

Partie B : 04,5 points
On considére le polynéme P défini par : P(x) = x* + 2x3 — 7x? — 8x + 12

1- Calculer P(—3) et conclure 0,5pt
2- Déterminer le polynome Q(x) tel que P(x) = (x + 3)Q(x) Ipt
3- Onsuppose que Q(x) = x3 —x? —4x + 4
a- Vérifier que 1 est racine du polyndme Q(x) . 0,25pt
b- Déterminer les réels a : b et ¢ tels que Q(x) = (x — 1)(ax? + bx + ¢) 0,75pt
4- Résoudre dans IR ’équation P(x) = 0 Ipt
5- Résoudre 'inéquation P(x) = 0 Ipt
k———%ﬂ_——__
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